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Câu 1: (4,0 điểm) 
1. Mô tả hiện tượng và viết các phương trình hóa học của các phản ứng (nếu có) để minh họa cho các thí nghiệm sau:

a) Nhỏ từ từ dung dịch NaOH đến dư vào dung dịch Al(NO3)3.
b) Sục từ từ khí etilen vào dung dịch brom.

c) Nhỏ từ từ dung dịch NaHSO4 đến dư vào dung dịch Na2CO3.

d) Đun nóng dung dịch Ca(HCO3)2.
e) Đưa mẩu giấy màu ẩm vào bình chứa khí clo.

f) Cho benzen vào dung dịch nước brom, lắc đều sau đó để yên.

2. Axit acrylic (
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CHCHCOOH
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) vừa có tính chất hóa học tương tự axit axetic vừa có tính chất hóa học tương tự etilen. Viết các phương trình hóa học của phản ứng giữa axit acrylic với Na, CaCO3, NaOH, dung dịch nước brom để minh họa nhận xét trên.
Câu 2: (4,0 điểm)

1. Cho hình vẽ mô tả quá trình điều chế khí Z trong phòng thí nghiệm (theo phương pháp đẩy nước).

                         [image: image2.png]H0






a) Hãy cho biết khí Z có thể là khí nào trong số các chất khí sau đây: SO2, Cl2, CO2, H2? Giải thích.


b) Lựa chọn cặp chất X và Y phù hợp để điều chế khí Z (đã chọn ở a). Viết phương trình hóa học để minh họa.
             c) Ngoài cách thu khí Z (đã chọn ở a) như trên, có thể thu bằng phương pháp đẩy không khí được không? Giải thích.

d) Trong phòng thí nghiệm khí Z (đã chọn ở a) thu được thường lẫn hơi nước.Hãy chọn một hóa chất thích hợp để làm khô khí Z.


2. Cho 39,58 gam hỗn hợp G gồm MgCl2, NaCl và NaBr tan hoàn toàn vào nước được dung dịch X.Cho dung dịch X phản ứng với 500ml dung dịch AgNO3 1,4M thu được dung dịch Z và 93,22 gam hỗn hợp kết tủa Y.Cho Mg dư vào dung dịch Z, khuấy đều thấy tạo thành chất rắn có khối lượng tăng so với kim loại Mg ban đầu là 9,6 gam. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn.


a) Viết phương trình hóa học xảy ra.
              b) Tính % khối lượng của các muối trong hỗn hợp G.
Câu 3: (2,5 điểm) 

1. Chỉ dùng dung dịch phenolphtalein và cốc chia độ, hãy nhận biết 3 dung dịch riêng biệt mất nhãn có cùng nồng độ: NaOH, HCl, H2SO4. 

2. Nhỏ từ từ 200ml dung dịch chứa hỗn hợp NaHCO3 0,2M và Na2CO3 0,1M vào V ml dung dịch HCl 0,2M đến phản ứng hoàn toàn thu được khí CO2 và dung dịch A. Dung dịch A phản ứng vừa đủ với 200ml dung dịch NaOH 0,1M. Xác định giá trị của V.

Câu 4: (2,5 điểm) 

1.Tiến hành thí nghiệm: Cho chất X (C2H6O) và chất Y (C2H4O2) vào ống nghiệm, thêm một ít H2SO4 đặc làm xúc tác rồi đun nóng thu được sản phẩm chứa chất hữu cơ Z (C4H8O2). Biết chất Y làm quỳ tím ẩm chuyển sang màu đỏ.

Xác định công thức cấu tạo, gọi tên các chất X, Y, Z và viết phương trình hóa học xảy ra.


2. Lên men 1 lít rượu etylic 6,9o thu được dung dịch X (trong đó nồng độ axit axetic bằng 5,32%). Biết khối lượng riêng của rượu etylic nguyên chất là 0,8 gam/ml; nước là 1 gam/ml.Tính hiệu suất của phản ứng lên men.
Câu 5: (3,0 điểm) 


1. Hòa tan Fe3O4 vào dung dịch H2SO4 (loãng, dư), thu được dung dịch X.Cho lần lượt các chất sau vào dung dịch X: KMnO4, Cl2, KI, Cu.Viết các phương trình minh họa các phản ứng hóa học xảy ra (nếu có).


2. X là hỗn hợp gồm kim loại R và kim loại kiềm M. Khi thêm 0,92 gam Na vào 5,43 gam X ở trên thu được hỗn hợp Y có chứa 36,22% Na theo khối lượng. Lấy toàn bộ hỗn hợp Y cho tác dụng với lượng dư dung dịch NaOH, thu được 6,16 lít khí H2 (đktc).


a) Xác định kim loại M và R.

b) Lấy m gam X ở trên cho vào nước dư thu được 2,016 lít khí H2 (đktc). Tính giá trị của m.
Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn.
Câu 6: (4,0 điểm) 


1.Đốt cháy cùng số mol ba hiđrocacbon X, Y, Z ta thu được lượng CO2 như nhau và tỷ lệ số mol H2O và CO2 đối với X, Y, Z tương ứng bằng 0,5; 1; 1,5.

a) Xác định công thức phân tử và gọi tên X, Y, Z.


b) Đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp E chứa X, Y, Z ở trên (tỉ khối của E so với hiđro là 14,5). Hấp thụ toàn bộ sản phẩm cháy sinh ra vào dung dịch chứa 0,2635 mol Ba(OH)2. Sau khi kết thúc phản ứng thấy khối lượng dung dịch không thay đổi so với dung dịch Ba(OH)2 lúc ban đầu. Tính giá trị của m.

2. Đốt cháy hoàn toàn hợp chất hữu cơ X cần dùng 6,72 lít không khí (đktc), dẫn toàn bộ sản phẩm cháy qua bình dung dịch Ca(OH)2 dư thì thu được 6 gam kết tủa và khối lượng dung dịch Ca(OH)2 sau phản ứng giảm 2,28 gam (biết trong không khí oxi chiếm 20% thể tích). Tìm công thức phân tử của hợp chất hữu cơ X, biết rằng 13,2 gam hơi chất X đo ở đktc chiếm 4,928 lít hơi.
Cho: C = 12; H = 1; O = 16; Na = 23; Cl = 35,5; Mg = 24; Al = 27; K = 39; Ca = 40; Zn = 65; Br = 80; Ba = 137; Ag = 108; Li = 7; N = 14.
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Môn: HÓA HỌC
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	Câu 1: (4,0 điểm) 
1. Mô tả hiện tượng và viết các phương trình hóa học của các phản ứng (nếu có) để minh họa cho các thí nghiệm sau:

a) Nhỏ từ từ dung dịch NaOH đến dư vào dung dịch Al(NO3)3.

b) Sục từ từ khí etilen vào dung dịch brom.

c) Nhỏ từ từ dung dịch NaHSO4 đến dư vào dung dịch Na2CO3.

d) Đun nóng dung dịch Ca(HCO3)2.

e) Đưa mẩu giấy màu ẩm vào bình chứa khí clo.

f) Cho benzen vào dung dịch nước brom, lắc đều sau đó để yên.

2. Axit acrylic (
[image: image3.wmf]2

CHCHCOOH

=-

) vừa có tính chất hóa học tương tự axit axetic vừa có tính chất hóa học tương tự etilen. Viết các phương trình hóa học của phản ứng giữa axit acrylic với Na, CaCO3, NaOH, dung dịch nước brom để minh họa nhận xét trên.



Hướng dẫn giải


1.

              a) Hiện tượng: Nhỏ từ từ dung dịch NaOH vào dung dịch Al(NO3)3, thấy có kết tủa trắng keo xuất hiện, khối lượng kết tủa tăng dần đến tối đa.

                      Al(NO3)3 + 3NaOH ( 3NaNO3 + Al(OH)3↓ 
Tiếp tục cho NaOH vào ta thấy kết tủa bắt đầu tan dần đến hết, dung dịch trong suốt trở lại.
                       Al(OH)3 + NaOH ( NaAlO2 + 2H2O

              b) Hiện tượng: Sục từ từ khí etilen vào dung dịch brom thấy dung dịch brom nhạt màu dần rồi mất màu hoàn toàn.

                      CH2=CH2 + Br2 → CH2Br−CH2Br

             c) Hiện tượng: Nhỏ từ từ dung dịch NaHSO4 vào dung dịch Na2CO3, sau một thời gian thấy có bọt khí không màu, không mùi thoát ra.

                       Na2CO3 + NaHSO4 ( Na2SO4 + NaHCO3
                       NaHCO3 + NaHSO4( Na2SO4 + CO2↑+ H2O
             d) Hiện tượng: Có sủi bọt khí và dung dịch bị vẩn đục ( quan sát được kết tủa xuất hiện – nếu nồng độ dung dịch đầu đủ lớn).
                       Ca(HCO3)2 
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 CaCO3↓ + CO2↑+ H2O
             e) Hiện tượng: Mẩu giấy bị mất màu.

                      Cl2 + H2O ↔ HCl + HClO

HClO có tính oxi hoá mạnh, có tác dụng tẩy màu.
             f) Hiện tượng: Chất lỏng phân thành 2 lớp. Lớp bên trên benzen hòa tan brom có màu da cam; lớp bên dưới là nước trong suốt (hoặc nhạt màu – do brom hòa tan tốt trong benzen hơn là trong nước nên brom chuyển từ dung môi nước sang dung môi benzen).


2.

             Phương trình phản ứng:

            2CH2=CH−COOH + 2Na → 2CH2=CH−COONa + H2↑
             2CH2=CH−COOH + CaCO3 → (CH2=CH−COO)2Ca + CO2 ↑+ H2O

             CH2=CH−COOH + NaOH → CH2=CH−COONa + H2O
             CH2=CH−COOH + Br2 → CH2Br−CHBr−COOH 
	Câu 2: (4,0 điểm)

1. Cho hình vẽ mô tả quá trình điều chế khí Z trong phòng thí nghiệm (theo phương pháp đẩy nước).
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a) Hãy cho biết khí Z có thể là khí nào trong số các chất khí sau đây: SO2, Cl2, CO2, H2? Giải thích.


b) Lựa chọn cặp chất X và Y phù hợp để điều chế khí Z (đã chọn ở a). Viết phương trình hóa học để minh họa.

             c) Ngoài cách thu khí Z (đã chọn ở a) như trên, có thể thu bằng phương pháp đẩy không khí được không? Giải thích.

d) Trong phòng thí nghiệm khí Z (đã chọn ở a) thu được thường lẫn hơi nước.Hãy chọn một hóa chất thích hợp để làm khô khí Z.


2. Cho 39,58 gam hỗn hợp G gồm MgCl2, NaCl và NaBr tan hoàn toàn vào nước được dung dịch X. Cho dung dịch X phản ứng với 500ml dung dịch AgNO3 1,4M thu được dung dịch Z và 93,22 gam hỗn hợp kết tủa Y.Cho Mg dư vào dung dịch Z, khuấy đều thấy tạo thành chất rắn có khối lượng tăng so với kim loại Mg ban đầu là 9,6 gam. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn.


a) Viết phương trình hóa học xảy ra.

              b) Tính % khối lượng của các muối trong hỗn hợp G.


Hướng dẫn giải
1.
a) Trong hình vẽ khí Z được thu theo phương pháp đẩy nước.Do đó Z phải là một khí không tan hoặc ít tan trong nước, ít độc hại với con người (nếu thu khí độc cần hóa chất và thiết bị thu và xử lý khí độc). Như vậy, trong các khí đã cho (SO2, Cl2, CO2, H2), Z có thể là CO2 hoặc H2 (SO2 và Cl2 đều độc và tan khá tốt trong nước)
b) Trường hợp 1: Z là CO2→X và Y lần lượt là dung dịch HCl và CaCO3
                       CaCO3 + 2HCl 
[image: image6.wmf]®

 CaCl2 + CO2 + H2O
      Trường hợp 2: Z là H2→X và Y lần lượt là dung dịch HCl và Zn

                       Zn + 2HCl  
[image: image7.wmf]®

 ZnCl2 + H2 

Lưu ý: Đối với mỗi chất Z trên, học sinh có thể chọn các cặp chất X, Y khác, nếu thỏa mãn vẫn được cho điểm
c) Ngoài cách thu bằng phương pháp đẩy nước như trên
+Khí H2 nhẹ hơn không khí và có sự chênh lệch tỉ khối đáng kể so với không khí. Do đó có thể thu được khí H2 bằng phương pháp đẩy không khí với bình thu khí úp ngược.
+Khí CO2 nặng hơn không khí và có sự chênh lệch tỉ khối đáng kể so với không khí. Do đó có thể thu được khí CO2 bằng phương pháp đẩy không khí với bình thu khí ngửa bình.

d)

+ Để làm khô khí H2 có thể chọn CaO khan.

+ Để làm khô khí CO2 có thể chọn H2SO4 đặc.

2.

Theo đề bài: Cho dung dịch X phản ứng với dung dịch AgNO3 thu được dung dịch Z. Cho Mg dư vào dung dịch Z, khuấy đều thấy tạo thành chất rắn có khối lượng tăng so với kim loại Mg ban đầu →X phản ứng hết, dung dịch AgNO3 dư.

a. Phương trình hóa học:

MgCl2 + 2AgNO3  
[image: image8.wmf]®

 Mg(NO3)2 + 2AgCl (1)
              x          2x                                           2x      /mol


NaCl + AgNO3  
[image: image9.wmf]®

 NaNO3 + AgCl  (2)
              y         y                                        y       /mol

            NaBr + AgNO3  
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 NaNO3+ AgBr  (3)
              z          z                                     z         /mol

            Mg + 2AgNO3  
[image: image11.wmf]®

 Mg(NO3)2 + 2Ag  (4)
              a          2a                                     2a           /mol

b. Gọi số mol của MgCl2, NaCl, NaBr trong hỗn hợp G lần lượt là x, y, z mol

-Theo (4) ∆m=(108.2a−24a) = 9,6 → a = 0,05

-Khối lượng G → 95x + 58,5y +103z = 39,58
-Mol AgNO3 phản ứng→2x+y+z = 0,7− 0,05.2
Khối lượng kết tủa → 143,5.2x + 143,5y + 188z = 93,22

Giải hệ có x = 0,12; y = 0,2; z = 0,16

%
[image: image12.wmf]2
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= 28,80%; %
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[image: image14.wmf]NaBr

m

 = 41,64%
	Câu 3: (2,5 điểm) 
           1. Chỉ dùng dung dịch phenolphtalein và cốc chia độ, hãy nhận biết 3 dung dịch riêng biệt mất nhãn có cùng nồng độ: NaOH, HCl, H2SO4. 
           2. Nhỏ từ từ 200ml dung dịch chứa hỗn hợp NaHCO3 0,2M và Na2CO3 0,1M vào V ml dung dịch HCl 0,2M đến phản ứng hoàn toàn thu được khí CO2 và dung dịch A. Dung dịch A phản ứng vừa đủ với 200ml dung dịch NaOH 0,1M. Xác định giá trị của V.




Hướng dẫn giải
1. Lấy mẫu thử, đánh số thứ tự; gọi nồng độ các chất tan là 1M.
Cho dung dịch phenolphtalein vào các mẫu thử, mẫu thử nào chuyển màu hồng là dd NaOH.

Lấy dd NaOH có màu đỏ làm thí nghiệm tiếp theo.

Vì 3 dung dịch có cùng nồng độ 1M.
Lấy 2 cốc (cốc 1, 2) mỗi cốc chứa cùng thể tích NaOH là 1,5V lít thì số mol NaOH là 1,5V mol.
Lấy 2 (cốc 3, 4) cốc chứa riêng biệt thể tích HCl hoặc H2SO4 với cùng một thể tích là 1V ml.
Trộn cốc 1 vào 3 và 2 vào 4, lắc đều, thấy thí nghiệm nào chuyển không mà là cốc đó chứa hỗn hợp H2SO4 với NaOH do axit dư.
Phương trình 

              NaOH + HCl → NaCl + H2O

Bài cho: 1,5V       1V                         

mol 
Pư:         1V          1V



mol

Sau Pư:   0,5V       0



mol
Vậy dd NaOH vẫn còn dư, dung dịch vẫn có môi trường kiềm, dung dịch vẫn còn màu hồng.
              2NaOH + H2SO4 → Na2SO4+ 2H2O

Bài cho: 1,5V         1V


mol
Pư:         1,5V         0,75V


mol
Sau Pư:   0              0,25V.


mol.
Vậy trong dung dịch sau phản ứng dư H2SO4 là môi trường axit, dung dịch mất màu hồng, nhận ra dd H2SO4.
2.

Dd muối ban đầu: NaHCO3 0,04 mol; Na2CO3 0,02 mol;
* TH1: HCl dư

PTHH:

 NaHCO3 + HCl →NaCl + CO2 +H2O
 Na2CO3 + 2HCl →2NaCl + CO2 +H2O
 NaOH + HCl → NaCl + H2O

[image: image15.wmf]HCl

n

= 0,04 + 0,02.2 + 0,02 = 0,1(mol)→V=500ml
* TH2: HCl hết

PTHH:

 NaHCO3 + HCl →NaCl + CO2 +H2O (1)
 Na2CO3 + 2HCl →2NaCl + CO2 +H2O (2)
 Xảy ra đồng thời cả (1), (2). Tỉ lệ mol 2 muối phản ứng bằng tỉ lệ mol 2 muối ban đầu

NaHCO3 + NaOH →Na2CO3 +H2O (3)

[image: image16.wmf]((
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[image: image17.wmf]HCl

n

 = 0,01.2 + 0,02 = 0,04(mol)→V=200ml

	Câu 4: (2,5 điểm) 

             1.Tiến hành thí nghiệm: Cho chất X (C2H6O) và chất Y (C2H4O2) vào ống nghiệm, thêm một ít H2SO4 đặc làm xúc tác rồi đun nóng thu được sản phẩm chứa chất hữu cơ Z (C4H8O2). Biết chất Y làm quỳ tím ẩm chuyển sang màu đỏ.

Xác định công thức cấu tạo, gọi tên các chất X, Y, Z và viết phương trình hóa học xảy ra.


2. Lên men 1 lít rượu etylic 6,9o thu được dung dịch X (trong đó nồng độ axit axetic bằng 5,32%). Biết khối lượng riêng của rượu etylic nguyên chất là 0,8 gam/ml; nước là 1 gam/ml. Tính hiệu suất của phản ứng lên men.



Hướng dẫn giải
1.Chất Y có CTPT C2H4O2, làm quỳ tím ẩm chuyển sang màu đỏ, nên Y là axit cacboxylic.

CTCT của Y là: CH3−COOH (axit axetic)

Y tác dụng được với X khi có H2SO4 đặc làm chất xúc tác, nên X là ancol và sản phẩm Z là este.

CTCT của X là CH3−CH2−OH (rượu etylic)

CTCT của Z là CH3−COO−CH2−CH3(etyl axetat)

Phương trình hóa học xảy ra:

CH3​−COOH +CH3−CH2−OH 
[image: image18.wmf]
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 CH3−COO−CH2−CH3 +H2O


2.

V(ml) rượu nguyên chất = 0,069.1000 = 69(ml)
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V(ml) H2O = 0,931.1000 = 931(gam)

C2H5−OH + O2 
[image: image21.wmf] 
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mdd X= 931 +55,2 + 32x = (986,2 +32x) gam

→
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	Câu 5: (3,0 điểm) 

            1. Hòa tan Fe3O4 vào dung dịch H2SO4 (loãng, dư), thu được dung dịch X. Cho lần lượt các chất sau vào dung dịch X: KMnO4, Cl2, KI, Cu. Viết các phương minh họa các phản ứng hóa học xảy ra (nếu có).


2. X là hỗn hợp gồm kim loại R và kim loại kiềm M. Khi thêm 0,92 gam Na vào 5,43 gam X ở trên thu được hỗn hợp Y có chứa 36,22% Na theo khối lượng. Lấy toàn bộ hỗn hợp Y cho tác dụng với lượng dư dung dịch NaOH, thu được 6,16 lít khí H2 (đktc).


a) Xác định kim loại M và R.

b) Lấy m gam X ở trên cho vào nước dư thu được 2,016 lít khí H2 (đktc). Tính giá trị của m.

Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn



Hướng dẫn giải
1.
(1)  Fe3O4 + 4H2SO4→FeSO4 +Fe2(SO4)3+ 4H2O

Dung dịch X gồm FeSO4, Fe2(SO4)3 và H2SO4 dư

(2) 10FeSO4 + 2KMnO4+ 8H2SO4→K2SO4 + 2MnSO4 +5Fe2(SO4)3+ 8H2O

(3) 6FeSO4+ 3Cl2→2FeCl3 +2Fe2(SO4)3
(4)  Fe2(SO4)3 + 2KI→2FeSO4 +I2 + K2SO4
(5) Fe2(SO4)3 + Cu→2FeSO4 +CuSO4
2. 
a. Nếu M không phải là kim loại Na thì %mNa trong Y = 
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→M là kim loại Na.
Khối lượng Na trong Y là 0,3622. (0,92+5,43) = 2,3gam→ nNa trong Y = 0,1(mol)

→nNa trong X=
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→Khối lượng kim loại R là (5,43 +0,92)-2,3=4,05(gam)

*) Y + NaOH dư:

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2
0,1                                     0,05 mol
→Kim loại R có thể tác dụng với H2O sinh ra H2 hoặc không tác dụng với H2O nhưng có thể tác dụng với dung dịch NaOH sinh ra khí H2 

PTHH:
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→Nghiệm phù hợp n=3 và MR=27 (g/mol). Vậy R là Al (Nhôm)

b.

m gam hỗn hợp X gồm Na: 0,06k mol; Al: 0,15k mol

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2
0,06k        →    0,06k   → 0,03k
2NaOH +2Al+ 2H2O → 2NaAlO2 + 3H2
0,06k → 0,06k              →               0,09k
-Từ mol H2→k=0,75→m = 4,0725gam
	Câu 6: (4,0 điểm) 

             1.Đốt cháy cùng số mol ba hiđrocacbon X, Y, Z ta thu được lượng CO2 như nhau và tỷ lệ số mol H2O và CO2 đối với X, Y, Z tương ứng bằng 0,5; 1; 1,5.


a) Xác định công thức phân tử và gọi tên X, Y, Z.


b) Đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp E chứa X, Y, Z ở trên (tỉ khối của E so với hiđro là 14,5). Hấp thụ toàn bộ sản phẩm cháy sinh ra vào dung dịch chứa 0,2635 mol Ba(OH)2. Sau khi kết thúc phản ứng thấy khối lượng dung dịch không thay đổi so với dung dịch Ba(OH)2 lúc ban đầu. Tính giá trị của m.


2. Đốt cháy hoàn toàn hợp chất hữu cơ X cần dùng 6,72 lít không khí (đktc), dẫn toàn bộ sản phẩm cháy qua bình dung dịch Ca(OH)2 dư thì thu được 6 gam kết tủa và khối lượng dung dịch Ca(OH)2 sau phản ứng giảm 2,28 gam (biết trong không khí oxi chiếm 20% thể tích). Tìm công thức phân tử của hợp chất hữu cơ X, biết rằng 13,2 gam hơi chất X đo ở đktc chiếm 4,928 lít hơi.



Hướng dẫn giải
1.

a). Theo đề ra, khi đốt cháy số mol như nhau của 3 hidrocacbon X, Y, Z ta được những lượng CO2 như nhau, chứng tỏ X, Y, Z phải có cùng số C trong phân tử.
 PTPƯ:

            Ankan: CnH2n+2 +(1,5n+0,5) O2→nCO2 + (n+1) H2O
Anken: CnH2n+(1,5n) O2→ nCO2 + nH2O

Ankin hoặc Ankadien:

CnH2n-2 +(1,5n-1) O2→nCO2 + (n-1) H2O

Theo bài ra Z có tỷ lệ 
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Vậy Z là C2H6 etan

Y là Anken C2H4 etilen

X là ankin C2H2 axetilen

b) Công thức trung bình của E là C2H5: x mol

→CO2:2x mol; H2O: 2,5x mol

CO2 + Ba(OH)2→BaCO3 + H2O
2CO2 + Ba(OH)2→Ba(HCO3)2 

TH1: Ba(OH)2 dư
Kết tủa BaCO3: 2x mol

Khối lượng dung dịch không đổi→44.2x + 18.2,5x-197.2x = 0(vô lí)
TH1: Ba(OH)2 hết

Kết tủa BaCO3: (2.0,2635-2x) mol
Khối lượng dung dịch không đổi→44.2x + 18.2,5x-197(2.0,2635-2x) = 0

→x = 0,197(thỏa mãn) → m = 5,713 gam
2.
Ta có: 13,2 gam X có thể tích là 4,928 lít (đktc)

→nX = 4,928 : 22,4 = 0,22 mol →MX = 13,3 : 0,22 = 60(g/mol)

nKK = 6,72 : 22,4 = 0,3 mol→
[image: image29.wmf](..)
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PTHH: CO2 + Ca(OH)2→CaCO3↓ + H2O

             0,06                       0,06/mol

Từ khối lượng dung dịch giảm →

Áp dụng định luật bảo toàn nguyên tố O, ta có: 
[image: image30.wmf]å
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→ 
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Tỉ lệ nC: nH : 
[image: image33.wmf]/X
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 = 1 : 2 :1

→CTPT của X dạng (CH2O)n (n nguyên dương), mà MX = 609g/mol)→n =2

→CTPT của X: C2H4O2
Trang 6
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